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Мета. Проаналізувати дані щодо спектра поширених у світі збудників бак-
теріальних хвороб сорго й  оцінити можливості їх інтродукції в  Україні та 
ураженість посівів соризу бактеріальними збудниками. Методи. Загально-
наукові (узагальнення, порівняння, системний аналіз), польові (візуальне 
обстеження посівів соргових культур), мікробіологічні (ізоляція бактерій 
із уражених рослин, вивчення фізіолого-біохімічних властивостей ізоля-
тів). Результати. Найпоширенішими бактеріальними хворобами сорго є 
бактеріальна плямистість соргових (Pseudomonas syringae pv. syringae), 
штрихувата плямистість сорго (Xanthomonas vasicola pv. holcicola), смугас- 
та плямистість сорго (Robbsia andropogonis). Основним симптомом ура-
ження соргових культур збудниками бактеріозів є плямистості на листі та 
стеблах. Типові для бактеріального ураження симптоми на листках соризу 
виявляли при обстеженні посівів цієї культури в господарствах Черкаської 
обл. у 2019 – 2021 рр. Висновки. Фітопатогенні бактерії спричинюють ура-
ження цукрового і зернового сорго в усіх країнах, де вирощують ці культури. 
Обстеження насаджень сорго і  соризу на  наявність бактеріальних хвороб 
потрібно здійснювати у липні — вересні. Нова соргова культура — сориз у по-
льових умовах уражується збудником бактеріальної плямистості соргових 
Pseudomonas syringae pv. syringae.
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поширення збудників.
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Сорго вирощують як культурну рослину 
ще з  IV ст. до  н. е. За посівними площа-
ми у  світі сорго займає 4-те місце після 
пшениці, рису і кукурудзи [1]. Найбільші по-
сіви соргових зосереджено в  країнах Азії 
та Африки [1], оскільки ця культура харак-
теризується найбільшою посухостійкістю 
серед усіх культурних рослин. Зважаючи 
на  зміну кліматичних умов у  нашій країні, 
що пов’язано зі зростанням середньої тем-
ператури та зменшенням кількості опадів, 
аграрії все частіше звертають увагу на сор-
гові культури й оцінюють їх як перспективні 

для рослинництва України [2, 3]. Серед сор-
гових культур в  Україні вирощують сорго 
зернове, цукрове та трав’янисте (суданська 
трава). Особливу увагу приділяють зерно-
вому сорго, яке може бути використано 
для задоволення харчових потреб людини 
та для виробництва біоетанолу. Кліматичні 
умови 2020 р. свідчать, що ця культура 
має величезне стратегічне значення при 
плануванні пересіву, враховуючи найтяжчі 
умови [2]. Враховуючи зацікавленість агра-
ріїв зерновим сорго, українські селекціоне-
ри працюють над  удосконаленням сортів 
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і  технології вирощування нової круп’яної 
культури із родини соргових — соризу [4]. 

Інтродукція нового виду соргових, ви-
рощування нових сортів сорго та розши-
рення посівних площ потребує перегляду, 
з урахуванням сучасних умов рослинництва 
в Україні, технології вирощування цих куль-
тур. Зокрема, слід удосконалити технологію 
захисту соргових рослин від збудників хво-
роб, що зумовлено появою нових препаратів 
для контролю фітопатогенів і зміною спек-
тра патогенних мікроорганізмів. Зважаючи 
на те, що в умовах зміни клімату передба-
чається розширення ареалів і  зростання 
шкодочинності передусім фітопатогенних 
бактерій [5], потрібно приділяти найбільшу 
увагу саме прогнозуванню поширення фіто-
патогенних бактерій на соргових культурах. 
В Україні дослідження збудників бактеріаль-
них хвороб сорго були проведені в середи-
ні XX ст. і  відтоді дані не оновлювалися. 

Мета досліджень — проаналізувати дані 
щодо спектра та шкодочинності поширених 
у світі збудників бактеріальних хвороб сорго 
й оцінити можливості їх інтродукції в Україні.

Матеріали та методи досліджень. Ма
теріалами аналітичного дослідження були 
дані Європейської та Середземноморської 
організації з  карантину і  захисту рослин 
(https://gd.eppo.int), дані наукової літерату-
ри [6 – 8]. 

Для виявлення типових для бактеріаль
ного ураження симптомів на рослинах сор-
гових культур здійснювали візуальне об-
стеження посівів соргових культур (соризу, 
суданської трави) у дослідних господарствах  
Уманського національного університету 
садівництва (ґрунт досліду — чорнозем 

опідзолений малогумусний важкосуглин-
ковий на лесі з умістом в орному шарі 
гумусу — 3,5 %, рухомих сполук фосфо-
ру і калію (за методом Чирікова) — 88 і  
132 мг/кг відповідно, азоту легкогідролізо-
ваних сполук (за методом Корнфілда)  —  
103 мг/кг, рН

сол
 — 6,2, гідролітична кислот-

ність  — 2,26 смоль/кг ґрунту), Інституту 
кормів та сільського господарства Поділля 
НААН (ґрунт  — сірий лісовий з умістом 
в орному шарі гумусу — 3,1 %, рухомих 
сполук фосфору і калію (за методом 
Чирікова) — 75 і 116 мг/кг відповідно, азо-
ту легкогідролізованих сполук (за мето-
дом Корнфілда)  — 91 мг/кг, рН

сол
  — 6,7, 

гідролітична кислотність  — 2,31 смоль/кг  
ґрунту), Інституту зрошуваного землероб-
ства НААН (ґрунт — каштановий з умістом 
в орному шарі гумусу — 3,3 %, рухомих 
сполук фосфору і калію (за методом 
Чирікова)  — 80 і 98 мг/кг відповідно, азо-
ту легкогідролізованих сполук (за мето-
дом Корнфілда)  — 89 мг/кг, рН

сол
  — 6,0, 

гідролітична кислотність — 2,31 смоль/кг), 
а також приватних аграрних підприємств 
сіл Маньківка і Соколівка Уманського р-ну 
Черкаської обл. у 2019 – 2021 рр.

Ізоляцію бактеріальних збудників із 
уражених рослин і вивчення їх фізіолого- 
біохімічних властивостей здійснювали кла-
сичними мікробіологічними методами [9]. 
Для прискорення проведення рутинних 
мікробіологічних аналізів використовували 
також тест-системи API 20 NE (Biomerieux) 
або НЕФЕРМтест 24 (Erba Lachema) за ін-
струкцією виробника. 

Результати досліджень. Зі зростанням 
кількості посівів сорго на території України 

1. Бактеріальні хвороби соргових культур (середні дані 2019 – 2021 рр.)

Назва хвороби
Збудник хвороби

україномовна англомовна 

Бактеріальна плямистість соргових 
(червоний бактеріоз, червоний 
бактеріальний опік соргових) 

Sorghum streaky spot Pseudomonas syringae pv. 
syringae (Pseudomonas holci)

Штрихувата плямистість сорго 
(червоно-коричнева плямистість)

Streaky spot of sorghum Xanthomonas vasicola pv. 
holcicola

Смугаста плямистість сорго Bacterial leaf stripe of 
sorghum

Robbsia andropogonis 
(Burkholderia andropogonis)

Плямистість листків суданської трави Sudan grass leaf spotting Pantoea ananas
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існують ризики збільшення площ, уражених 
бактеріальними інфекціями, а  обізнаність 
про карантинних шкідників рослин у різних 
країнах є важливою для створення методів 
і заходів боротьби з поширенням нових або 
вже наявних збудників бактеріальних хво-
роб соргових культур. 

Сорго уражується фітопатогенними бак- 
теріями в  усіх регіонах вирощування цієї 
культури [6, 10]. Найчастіше ознаками ура-
ження фітопатогенними бактеріями є пля-
мистості листя та (рідше) стебла. Перші 
симптоми ураження фітопатогенними бактерія- 
ми спостерігаються у липні. Найпоширені- 
шими у  світі бактеріальними хворобами 
соргових культур є бактеріальна плямис-
тість соргових (Pseudomonas syringae pv.  
syringae), штрихувата плямистість сорго 
(Xanthomonas vasicola pv. holcicola), сму
гаста плямистість сорго (Robbsia andropo
gonis), плямистість листків суданської трави 
(Pantoea ananas) (табл. 1) [6, 10, 11].

Бактеріальна плямистість соргових 
(P. syringae pv. syringae. Хвороба була 
описана на  початку ХХ ст. Бактеріальна 
плямистість соргових є однією із найбільш 
вивчених бактеріальних хвороб цих культур 
[6, 10, 11]. Дані дослідників щодо шкодочин-
ності хвороби дуже різняться. Це можна по-
яснити постійною наявністю бактерій цього 

виду на рослинах і розвитком уражень лише 
за сприятливих погодних умов. 

Потрібно зазначити, що бактеріальна 
плямистість соргових поширена в усіх регіо
нах вирощування сорго. Наявність збудни-
ка в Україні підтверджено співробітниками 
відділу фітопатогенних бактерій Інституту 
мікробіології і вірусології НАН України [11]. 

Симптоми. Першими ознаками уражен-
ня збудником бактеріальної плямистості 
є поява водонасичених плям на  листках. 
Згодом вони висихають і набувають корич-
невого забарвлення (від бежевого до тем-
но-коричневого). Плями мають характерну 
червону облямівку, колір якої відрізняється 
у різних сортів сорго [11]. 

У польових умовах бактеріальною пля-
мистістю уражуються сорго зернове та цук- 
рове, суданська та джонсонова трава, аф-
риканське просо, кукурудза. 

Нами за обстеження посівів нової сор-
гової культури  — соризу у  Черкаській 
обл. було виявлено рослини з  типовими 
для  бактеріальної плямистості сорго ура-
женнями  — плямами на  листі солом’я-
но-жовтого кольору, які мали характерну 
червону облямівку (рисунок). Ураженість 
посівів соризу у  господарствах Черкаської 
обл. у 2019 – 2021 рр. становила 1 – 1,4%.

Характеристика збудника. Збудник бак- 
теріальної плямистості належить до P. syrin- 
gae pv. syringae. Це один із найпошире-
ніших патоварів виду P. syringae, який є 
поліфагом і спричинює хвороби рослин ба-
гатьох видів [12].

P. syringae pv. syringae — грамнегатив-
ні неспороутворювальні палички, аероби. 
Рухливі завдяки полярно розташованим 
джгутикам. Оксидазонегативні. Бактерії 
виду P. syringae характеризуються здат-
ністю індукувати реакцію надчутливості 
на  листках тютюну. Утворюють леван за 
культивування на середовищах, що містять 
сахарозу. Не мають аргініндегідролази та 
пектолітичних ферментів.

Виділені нами ізоляти із уражених рослин 
соризу були за основними фізіолого-біохі-
мічними ознаками схожі із P. syringae pv. 
syringae (табл. 2). Для первинної іденти-
фікації штамів фітопатогенних бактерій 
роду Pseudomonas за фізіолого-біохіміч-
ними ознаками використовують так званий 

Симптоми бактеріальної плямистості на  
соризі
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LOPAT-тест. Цей підхід ґрунтується на ви-
значенні 5-ти ознак: здатності до утворен-
ня левану; наявності оксидази; здатності 
мацерувати рослинні тканини; наявності 
аргініндегідролази; індукції реакції надчут-
ливості в листках тютюну. Бактерії виду із 
P. syringae продукують леван на  середо-
вищі з  сахарозою, оксидазонегативні, не 
продукують пектатліазу й аргініндегідрола-
зу та спричинюють реакцію надчутливості 
на листках тютюну (LOPAT +- - - +). Ізоляти, 
які ми виділили з уражених рослин соризу, 
за цими ознаками належать саме до виду P. 
syringae. Водночас остаточна ідентифікація 
збудника потребує подальших досліджень.

Отже, нами вперше виявлено бактері-
альне ураження соризу в  господарствах 
Черкаської обл.

Джерела інфікування. Джерелами інфіку-
вання P. syringae pv. syringae є насіння та 
залишки уражених рослин, що не перегнили 
в ґрунті. В насінні соргових культур збудник 
зберігається 3 роки, у рослинах, що знахо-
дяться у гербаріях, — 2 – 3 роки. 

Штрихувата плямистість сорго (X. va­
sicola pv. holcicola). Збудник поширений 
у багатьох південних регіонах США, деяких 
країнах Азії та Африки.

За даними Європейської та Середзем
номорської організації із захисту рослин 

(European and Mediterranean Plant Protection 
Organization), які розміщено на  офіцій-
ному сайті цієї організації (https://gd.eppo.
int/taxon/XANTHO/distribution/UA), збудник 
штрихуватої плямистості сорго поширений 
в  Україні. Однак ці дані датовано 1988 р. 
і відтоді досліджень не проводили [13]. 

В Єгипті та Мексиці з 2018 р. X. vasicola 
pv. holcicola включений до переліку каран-
тинних збудників (за даними Європейської 
та Середземноморської організації із за-
хисту рослин (https://gd.eppo.int/taxon/
XANTHO/categorization). 

Симптоми. У сприятливі для  розвит-
ку хвороби роки збудник може уражувати 
до 60% рослин, при цьому втрати зеленої 
маси сягають 25%.

Перші симптоми штрихуватої плямис-
тості спостерігають зазвичай у  середині 
літа на  листках рослин соргових культур. 
Спочатку з’являються водонасичені сму-
ги вздовж листкової пластини. Поступово 
смуги некротизуються і  набувають корич-
нево-червоного забарвлення. За сильного 
розвитку хвороби смуги можуть розширю- 
ватися, охоплюючи більшу частину поверхні 
листків. Згодом тканини підсихають і  лис-
ток розривається. Максимальний розвиток 
симптомів штрихуватої плямистості спосте-
рігають у  фазі молочно-воскової стиглості 

2. Біологічні властивості ізолятів фітопатогенних бактерій із уражених рослин соризу

Ознака Ізоляти із соризу
P. syringae pv. syringae 

(P. holci)
X. vasicola pv. holcicola

Симптоми ураження Плями з червоною 
облямівкою на листі

Плями з червоною 
облямівкою на листі

Смуги коричнево-
червоного забарвлення

Колір колоній Бежеві напівпрозорі Бежеві напівпрозорі Жовті слизові
Форма клітин Палички Палички Палички
Забарвлення за Грамом – – –
Рухливість + + +
Флуоресціюючий 
пігмент + + –
Наявність оксидази – – Не досліджено
Метаболізм глюкози Аероб Аероб Аероб
Утворення левану + + Не досліджено
Наявність 
аргініндегідролази – – »  »
Індукція реакції 
надчутливості + + –
Наявність пектатліази – – –
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сорго. За вологої погоди на нижній поверх-
ні листків може утворюватися жовтуватий 
бактеріальний ексудат, який, висихаючи, 
перетворюється на кірочки.

Основною шкодою від ураження збудни-
ком штрихуватої плямистості є зменшення 
асиміляційної поверхні листя.

Характеристика збудника. Збудник 
штрихуватої плямистості сорго належить 
до виду Xanthomonas vasicola, який об’єд-
нує кілька патоварів: holcicola, vasculorum 
і musacearum, що уражують сорго й цукрову 
тростину, кукурудзу та банани відповідно 
[14]. За штучної інокуляції сорго уражується 
також Х. vasicola pv. vasculorum [15].

X. vasicola pv. holcicola — грамнегативні 
неспороутворювальні рухливі аеробні па-
личкоподібні бактерії. На поживних середо- 
вищах бактерії цього патовару формують на- 
півпрозорі слизові колонії жовтого кольору. 

Смугаста плямистість сорго (Robbsia 
andropogonis). Збудник смугастої плямисто-
сті соргових культур поширений на всіх конти-
нентах. Однак не вважається небезпечним [7].

Симптоми. Характерною ознакою ура-
ження R. andropogonis є з’явлення на листі 
та стеблах сорго червоних смуг розміром 
від кількох міліметрів до  кількох санти
метрів. З часом за сприятливих для розвит-
ку хвороби умов розмір смуг збільшується. 
Смуги за ураження R. andropogonis можуть 
мати забарвлення від світло-коричневого 
до  темно-пурпурового (забарвлення ви-
значається сортом сорго), але вони ніко-
ли не мають облямівки, що є характерним 
для ураження P. syringae pv. syringae. 

За даними В.Г. Капліна та ін. [8], смугас-
та плямистість розвивається у періоди по-
сухи, які все частіше трапляються в Україні. 
Шкодочинність хороби полягає у зменшенні 

продуктивності рослин за значного розвитку 
симптомів ураження R. andropogonis.

Характеристика збудника. До недав-
нього часу збудник належав до виду Burk
holderia andropogonis. Філогенетична кла- 
сифікація виду B. andropogonis у роді Burk- 
holderia була переоцінена за допомогою 
філогенетичного аналізу гена 16S рРНК 
та аналізу мультилокусної послідовності 
(MLSA). Обидва філогенетичних дерева 
виявили дві основні групи, названі A та B. 
Група А охоплювала весь видовий комплекс 
Burkholderia, тоді як група B включала лише 
види B. andropogonis з  низьким відсотком 
подібності з  іншими видами роду, від 92 
до 95% для послідовностей генів 16S рРНК. 
У результаті досліджень установлено, що 
вид B. andropogonis представляє новий рід, 
описаний як R. andropogonis [16].

Джерела інфікування. Джерелом іноку-
люму патогену є рослинні рештки на  по-
верхні та у верхньому шарі ґрунту, уражене 
насіння. Під час вегетації збудник поширю-
ється дощем, вітром, комахами.

Запобігання поширенню збудників 
бактеріальних хвороб сорго. Бактеріальні 
хвороби соргових і багатьох інших культур 
досить важко піддаються впливу відомих 
хімічних препаратів. Тому в основному по-
трібно застосовувати заходи, які дають змо-
гу запобігати розвитку бактеріозів на полях:

• висівати якісне насіння;
• дотримуватися сівозмін;
• вирощувати сорти, стійкі до поширених 

у регіоні збудників хвороб;
• вирощувати соргові культури на родю-

чих землях з рН 6,0—6,5;
• висівати насіння в ґрунт за його темпе-

ратури не нижче 21°С.

Аналіз даних щодо поширених у  світі 
збудників бактеріальних хвороб сорго дав 
змогу виявити 3 основні інфекції: бакте-
ріальну плямистість сорго (Pseudomonas 
syringae pv. syringae), штрихову (Xantho- 
monas vasicola pv. holcicola) та смугасту  
плямистість сорго (Robbsia andropogonis). 
Обстеження насаджень соргових культур 

на наявність бактеріальних хвороб по-
трібно здійснювати у  липні  — вересні. 
Основним симптомом ураження соргових 
культур збудниками бактеріозів є плямис
тості на листі та стеблах. Нова соргова 
культура — сориз у польових умовах ура-
жується збудником бактеріальної плямис
тості соргових P. syringae pv. syringae. 

Висновки
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Bacterial diseases of sorghum crops

Goal. To analyze the data on the range of path-
ogens of sorghum bacterial diseases common in 
the world and assess the possibility of their in-
troduction in Ukraine, and the lesion of sorghum 
crops by bacterial pathogens. Methods. General 
scientific (generalization, comparison, system ana- 
lysis), field (visual inspection of sorghum crops), 
microbiological (isolation of bacteria from affect-
ed plants, study of physiological and biochemical 
properties of isolates). Results. The most common 
bacterial diseases of sorghum are the bacterial 

spot of sorghum (Pseudomonas syringae pv. sy-
ringae), the striped spot of sorghum (Xanthomonas 
vasicola pv. holcicola), the striatal spot of sorghum 
(Robbsia andropogonis). The main symptom of 
sorghum crops affected by bacteriosis pathogens 
are spots on leaves and stems. Symptoms typical of 
bacterial lesions on soriz leaves were found during 
the inspection of crops in farms of the Cherkasy re-
gion in 2019 – 2021. Conclusions. Phytopathogenic 
bacteria cause damage to sugar and grain sor-
ghum in all countries where these crops are grown.  
A Survey of sorghum and soriz plantations for the 
presence of bacterial diseases should be carried out 
in July – September. New sorghum crop — soriz in 
the field is affected by the causative agent of bacterial 
spot sorghum Pseudomonas syringae pv. syringae.

Key words: sorghum, soriz, phytopathogenic 
bacteria, disease symptoms, spread of pathogens.
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